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The Actual Problems of Scientific and Methodical Work Management of the General Educational Institutions 
Managers under Modern Conditions 

System modernization necessity of scientific and methodical work of the managers of general educational 
establishments in modern conditions is revealed. The attention is accented on scientific and methodical work development 
strategy under new conditions; its competency, personifications, informatization necessity; use of innovative approaches to 
selections, forms and methods of teachers’ professional skills increasement.  
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Творчі здібності та їх розвиток у студентської молоді 
 

У статті розглядається проблема розвитку творчих здібностей студентів. Аналізуються 
різноманітні підходи до трактування  понять „творчість” та „творчі здібності”. З’ясовуються шляхи 
формування творчих здібностей студентської молоді. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді… Становлення української державності, інтеграція в 

європейське та світове співтовариство, відмова від тоталітарних методів управління державою і побудова 
громадянського суспільства передбачають орієнтацію на людину, розвиток її творчого потенціалу, 
створення умов для самореалізації, самоудосконалення особистості, враховуючи її нахили, здібності, 
таланти. 

Відповідно до нових вимог дійсності змінюється і характер вищої освіти. Тому для успішної адаптації 
студента в суспільстві його слід привчати мислити нестандартно, оригінально, знаходити нові способи 
вирішення завдань, постійно працювати над собою, самостійно приймати рішення, все це характеризує 
творчу особистість. 

Так, у Державній національній програмі „Освіта” (Україна XXI століття), Законі України „Про вищу 
освіту”, Національній доктрині розвитку освіти зазначено, що вища школа повинна сприяти 
формуванню всебічно розвиненої творчої особистості. Для студентів творча діяльність стає природною і 
необхідною формою пізнання матеріально-предметного світу; вона виявляє резерви особистості, нові 
шляхи власного вдосконалення. Тому проблема розвитку творчих здібностей студентів у процесі 
навчально-пізнавальної діяльності набуває особливої актуальності. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Творчість є 
предметом аналізу багатьох учених, які досліджують природу цього феномена. У роботах Л.Виготського, 
В.Крутецького, В.Моляко, Я.Пономарьова, С.Рубінштейна, О.Савченко, С.Сисоєвої та ін. висвітлюються 
психолого-педагогічні фактори, які сприяють формуванню творчих можливостей особистості, мотивів її 
творчої діяльності, розвитку творчої активності. Значну теоретичну цінність і практичну значущість у 
розкритті форм і методів розвитку творчої особистості у навчально-виховному процесі становлять праці 
Ш.Амонашвілі, І.Волкова, С.Логачевської, В.Сухомлинського та ін.  

Формулювання цілей статті… Мета статті – проаналізувати сутність та розкриття проблеми 
формування творчих здібностей студентської молоді. 

Виклад основного матеріалу… У філософській та психолого-педагогічній літературі існують різні 
трактування поняття „творчість”, що підкреслює його багатоплановість і багатоаспектність. Розглянемо 
деякі з них.  

У педагогічному словнику творчість – свідома, цілеспрямована, активна діяльність людини, 
спрямована на пізнання та перетворення дійсності, створення нових, оригінальних предметів, витворів 
тощо, які ніколи ще не існували, з метою вдосконалення матеріального та духовного життя суспільства.  
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У філософському словнику творчість визначається як „діяльність, яка породжує щось якісно нове, 
якого раніше не існувало” [8, с.92].  

У психологічному словнику творчість – це діяльність, результатом якої є створення нових 
матеріальних або духовних цінностей. 

Н.Кичук розглядає творчість як складне і водночас комплексне явище, зумовлене всім розмаїттям 
соціально-психологічних і психолого-фізіологічних передумов; умова становлення, самопізнання і 
розвитку особистості; важлива форма людської практики, активізації потенціалу суб'єкта в процесі 
особистісних змін. Творчий потенціал виражається в різних видах активності людини: пізнавальній, 
світоглядній, трудовій, комунікативній і емоційній [1].  

Психолог К.Платонов характеризує творчість як „мислення в його найвищій формі, яке виходить за 
межі необхідного для розв’язання задачі вже відомими способами” [8, с.93]. 

Дослідники проблеми творчості, коли розглядають процеси навчання і виховання, часто 
використовують термін творчі здібності, які розуміють широко, як синтез властивостей і особливостей 
особистості, які характеризують ступінь їх відповідності вимогам певного виду навчально-творчої 
діяльності і обумовлюють рівень її результативності. 

На думку С.Сисоєвої, творчі здібності особистості утворюють категорію психології і характеризуються 
як психологічні особливості людини, від яких залежить набування знань, умінь і навичок. Творчі 
здібності людини, її обдарованість, задатки, які притаманні будь-якій людині, створюють лише 
передумови для виникнення і розвитку творчого процесу. Завдання особистості, колективу – розкрити і 
розвинути їх [9]. 

У своїй книзі „Розвиток творчої особистості” вчений-психолог М.Гамезо зазначає, що головним 
показником творчої особистості, її найсуттєвішою ознакою вважається наявність творчих здібностей, які 
розглядаються як індивідуально-психологічні здібності людини, що відповідають вимогам творчої 
діяльності і є умовою для її успішного виконання. Дослідник стверджує, що творчі здібності не існують 
як специфічні утворення, а є похідними від психофізичних якостей особистості і пов'язані із 
спеціальними здібностями щодо певних творчих видів діяльності. Вони виявляються у створенні нових, 
оригінальних продуктів та пошуку нових засобів діяльності особистості. М.Гамезо стверджує, що рівень 
розвитку творчих здібностей залежить від якості наявних знань, умінь та навичок та ступеня їх 
об'єднання в єдине ціле; від природних задатків людини та якості вроджених нервових механізмів 
елементарної психічної діяльності; від більшого чи меншого „тренування” самих мозкових структур, які 
беруть участь у здійсненні пізнавальних та психофізіологічних процесів [7].  

Творча особистість – це, з одного боку, суб’єкт творчих соціальних відносин і свідомої творчої 
діяльності, а з іншого – причина творчої діяльності та соціально-творчих значущих дій, що здійснюються 
в певному соціальному середовищі. 

До особливостей творчої особистості Я.Пономарьов відносить такі якості: надзвичайна напруженість 
уваги; висока вразливість; цілісність сприйняття; інтуїція; фантазія, вигадка; дар передбачення; великі 
за обсягом знання [6]. У науковій літературі охарактеризовано комплекс необхідних рис, якостей та 
властивостей особистості, що визначають становлення її як творчої особистості. До найважливіших 
дослідники відносять: зорієнтованість мотивації на творчість та інтелектуальну активність, 
спрямованість на евристичну діяльність (Н.Кичук); відмову від загальноприйнятих шляхів і засобів 
вирішення проблеми, розвиненість уяви, цілісність сприйняття, наполегливість у доведенні 
запланованого до завершення (В.Андреєв); легкість генерування ідей, гнучкість мислення, перенесення 
знань у нові умови, здатність до оцінювання (О.Лук); адекватну „Я–концепцію”, допитливість, 
сміливість, емпатійність у ставленні до людей, самовідданість, емоційну активність, асоціативність 
мислення й пам’яті, здатність до винахідництва, дослідницької діяльності, здатність до подолання 
конфліктних ситуацій (С.Сисоєва); високий рівень спостережливості, пам’яті, знань, досвіду,  регуляції 
емоцій і вольових актів (А.Шумілін) [2]. 

З точки зору психоаналітичної теорії існує п’ять креативних якостей людини: творча обдарованість, 
емпатія, здібність усвідомлювати обмеженість власного життя, почуття гумору, мудрість. 

Особливого значення у розвитку творчих здібностей студентів становлять праці відомих науковців, 
зокрема З.Гіптерс, В.Личковаха, Л.Масол, Н.Миропольської, Т.Рейзенкінда, які стверджують, що 
розвитком творчості й узагалі творчим процесом керувати важко. Вплинути на організацію такої 
діяльності можливо, лише створивши для цього відповідні умови, а саме: проводити навчання в 
атмосфері взаєморозуміння, співтворчості, сприймаючи кожного студента як особистість; пріоритетною 
має стати діалогічна форма ведення занять, коли студенти мають змогу самостійно мислити, вносити 
пропозиції, набувають навичок обґрунтування власної думку;  на заняттях доцільно створювати ситуації 
вибору і давати можливість студентам здійснювати цей вибір.  

Вчені зазначають, що навчальний процес має поєднувати репродуктивну та перетворювальну 
діяльність студентів. При цьому творчий характер має така перетворювальна діяльність, коли постає 
потреба застосувати знання у новій ситуації або скористатися відомими способами вирішення проблеми.  
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На їх думку, саме метод творчих завдань, які виступають активним засобом активної роботи 
мислення, пам’яті, актуалізації накопичених знань, є основним у процесі формування досвіду 
перетворювальної діяльності. Певна послідовність творчих завдань зумовлюється рівнем їх складності, 
який співвідноситься з певним етапом пізнавального процесу.  

На заняттях доцільно використовувати творчі індивідуальні завдання чотирьох типів: завдання, які 
розвивають допитливість і допомагають визначити невідповідність, формувати проблемні запитання;  
завдання на розвиток аналітичних здібностей, уміння оригінально мислити, обґрунтовувати власні ідеї; 
завдання, які сприяють формуванню незалежних власних суджень;  завдання, які сприяють розвитку 
фантазії [8]. 

Під час виконання творчих завдань треба враховувати індивідуальні особливості студентів. 
Диференціація проявляється у рівні складності завдань, які вони виконують, рівні допомоги викладача 
або наданні їм повної самостійності. Такі завдання формують навички самостійної діяльності.  

Важливу роль у розвитку творчих здібностей відіграють критерії добору матеріалу, які можна 
сформулювати таким чином: 1) працюючи над поставленим завданням, студенти мають відкривати для 
себе щось нове, досі їм не відоме. Навчальна новизна такого завдання є важливим стимулом діяльності. 
Без глибокого інтересу до об’єкта праці неможлива творча діяльність індивіда. Саме інтерес виступає 
важливим мотиваційним стимулом навчально-пізнавальної діяльності студентів; 2) варіативність 
завдання (відбір раціонального варіанту виконання). Це ставить студентів перед необхідністю 
аналізувати свою роботу; 3) посильність і доступність завдання. Треба враховувати індивідуальні 
особливості студентів (рівень знань, умінь, навичок). Складність поставленого завдання має 
співвідноситися з їх практичними можливостями [5]. Успішність розвитку творчого потенціалу у 
студентів, майбутніх учителів., забезпечується дотримання таких організаційно-методичних умов: 
системна організація роботи зі студентами з метою формування творчого бачення світу; організація 
творчої діяльності, що орієнтує на індивідуальні особливості сприйняття та емоційного ставлення; 
інтеграція різних видів студентської творчості з метою поглиблення сприйняття картини світу через 
твори мистецтва і образного їх відтворення у власній творчій діяльності; використання виховного 
потенціалу сім’ї, що стимулює творчу активність студентів; належний рівень педагогічної майстерності 
викладачів з метою ефективного розвитку творчих цінностей.  

На думку Н.Кузьміної, тільки глибоке знання викладачем особливостей та потенційних 
можливостей студентів, вміння використовувати та розвивати свої власні потенційні можливості в 
процесі спілкування з ними, підвищують інтерес студентів до навчання, викликають бажання творчо 
опановувати нові знання, вивчати навколишній світ, себе та інших людей в світі.  

Значну роль у розкритті творчих здібностей студента і перетворення їх на творчу діяльність 
відіграють мотиви і воля. Тому освітня діяльність вищої школи завжди має формувати і збагачувати 
мотиви творчої діяльності майбутнього спеціаліста. Виховний вплив викладача, колективу, суспільних 
організацій у свою чергу стимулює ідейно-моральне усвідомлення мотиву, що виник, духовні і фізичні 
можливості для досягнення цілей і певних результатів діяльності.  

Формування і розвиток творчої активності майбутнього спеціаліста вимагає адекватної системи 
взаємовідносин студента і викладача (оскільки творчу особистість може формувати лише творча 
особистість), відповідного стилю діяльності всіх суб'єктів навчально-виховного процесу, а також 
особливих зв'язків вищої школи із суспільством. Важливим фактором формування творчої особистості є 
розвиток самостійності й відповідальності студента у розв'язанні пізнавальних, суспільно-політичних, 
трудових і моральних проблем [3]. 

Завдання педагогічного колективу й студентських організацій полягає в тому, щоб сформувати, 
міцно закріпити активну громадянську життєву позицію відповідно до потреб суспільства й особистості 
самого студента. Самостійність, відповідальність, активність − це характеристики, властивості життєвої 
позиції особистості взагалі й творчої зокрема.  

Важливою умовою формування творчої особистості студента є формування інтересу до його 
майбутньої професійної діяльності та стимулювання його творчості. У цьому зв'язку заслуговує на увагу 
досвід тих ВНЗ, які проводять багатогранну роботу із залучення молоді до навчання у вищій школі, а 
також роботу з абітурієнтами, з виявлення і розвитку творчої індивідуальності майбутніх студентів на 
довузівському етапі професійної орієнтації. Цьому сприяє проведення різних творчих конкурсів, 
олімпіад, організація шкіл юних спеціалістів, залучення до цієї роботи творчо працюючих випускників 
ВНЗ, створення при вищих навчальних закладах ліцеїв і коледжів, впровадження угод між ВНЗ і 
школою на умовах кураторства над  школою і потенційними випускниками [4].  

Розвитку професійного інтересу і творчої активності сприяє реалізація професійної спрямованості 
навчання всіх без винятку навчальних дисциплін, належна організація навчальних і виробничих 
практик, написання курсових і дипломних робіт.  

Не можна ігнорувати роль і характер педагогічних вимог до студента. Загальновизнано, що рівень 
цих вимог слід підвищувати. Будь-яке зниження вимог до обсягу і характеру засвоєння необхідних знань 



Педагогічний дискурс, випуск 5, 2009 
 

 64 

знижує пізнавальну і творчу активність студента, створює неправильне уявлення про те, що вимагатиме 
від нього майбутня професійна діяльність. Разом з тим надмірність вимог теж може породжувати у 
свідомості студента негативний психологічний комплекс неповноцінності. Протиріччя між об'єктивними 
вимогами і суб'єктивними можливостями − джерело розвитку суб'єкта в навчанні. Це протиріччя може 
розв'язуватися шляхом диференціації єдиних за змістом завдань, різноманітністю типів і засобів 
педагогічного керівництва, якістю методичного забезпечення пізнавальної діяльності студента і 
контролю за її ходом.  

Зростаюче значення у стимулюванні творчої діяльності майбутнього спеціаліста набуває науково-
дослідна робота студентів, яка нині стає невід'ємною і важливою частиною їхньої пізнавальної 
діяльності. У цьому зв'язку необхідне вдосконалення організаційних форм наукової роботи як засобу 
розвитку творчого потенціалу студента, створення такої громадської думки, яка сприяє утвердженню у 
студентському середовищі думки про пріоритетність наукової роботи в підготовці висококваліфікованого, 
творчого спеціаліста.  

Висновки…Таким чином, підсумовуючи різні дефініції поняття „творчі здібності”, структуру творчого 
потенціалу, можна зробити висновок, що творчі здібності − це індивідуально-психологічні властивості 
особистості, що характеризується здатністю до нестандартного, оригінального бачення світу, високим 
рівнем інтелекту, зумовлені певною мотивацією, достатньою пізнавальною активністю та 
гнучкістю психіки. Творча особистість характеризується прагненням до нових рішень існуючих 
проблем, розвинутим інтуїтивним, творчим мисленням, винахідливістю. 
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Аннотация 
А.А.Григорьева 

Творческие способности и их развитие в студенческой молодежи 
В статье рассматривается проблема развития творческих способностей студентов. Анализируются 

различные подходы к трактированию понятий „творчество” и „творческие способности”. Выясняются пути 
формирования творческих способностей студенческой молодежи. 

Ключевые слова: творчество, творческие способности, высшая школа, учебно-воспитательный процесс.  
 

Summary 
A.A.Grygoryeva 

Creative Abilities and Their Development in the Students 
The problem of the development of students creative abilities  has been considered in the article. Different approaches 

to the concepts “creativity”, “creative abilities” have been analyzed. The ways of formation of students creative abilities   
have been explicated. 

Key words: creativity, creative abilities, higher educational institution,  educational process. 
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